

## Documente privind elevii Gimnaziului Regal Major și Liceul Episcopal Romano Catolic de Satu Mare

dr. Bura László

1. Profesorul universitar Jakó Zsigmond mai mult de zece ani a atras atenția asupra sarcinii neîntârziate ale istoriei noastre culturale, prezentarea istoriei școlilor noastre medii, respectiv al rolului lor social întrecând istoricul lor cadru cunoscut până în prezent.<sup>1</sup>

Școlile medii care au fost înființate în orașul Sătmar în secolul al 17-lea, l-au format într-un centru școlar, care școlariza elevii nu numai din județul Sătmar ci și din cele învecinate, dar chiar și din părțile mai îndepărtate ale țării.

Încadrându-se în munca de cercetare de istoria școlară prima dată m-am ocupat cu gimnaziul reformat fondat în secolul al 17-lea, apoi cu colegiul jezuit fondat de cardinalul Pázmány Péter tot în cursul secolului al 17-lea. În urma desființării ordinului călugăresc al iezuiților, gimnaziul condus de ei a fost preluat de călugării ordinului paulian, iar fiind desființați și ei, gimnaziul și-a încetat activitatea.

În studiile care se preocupă cu gimnaziile sus amintite nu am prezentat doar datele și evenimentele istorice ale gimnaziilor, ci și viața internă a școlii, conducerea școlii, programele de studiu, materiile de învățământ, biblioteca școlară, legile școlare.

Matricola gimnaziului reformat a păstrat numele elevilor între anii 1610 și 1737, iar cea condusă între anii 1820 – 1855 a păstrat doar numele elevilor din clasele inferioare, ale școlilor civice și a celor elementare.

Nu cunoaștem numele elevilor gimnaziului jezuit și paulian.

Episcopia de Satu Mare înființată în 1804 încă în anul înființării a reușit să înființeze – decoamdată numai ca instituție privată – liceul episcopal,<sup>2</sup> apoi în anul 1805 a obținut aprobarea Consiliului Guvernator să redeschidă gimnaziul<sup>3</sup> cu profesori piariști. Nu i-a reușit însă să aducă pe piariști la Satu Mare, astfel gimnaziul a pornit doar în anul școlar 1807 cu trei clase, apoi în anul următor a devenit gimnaziu complet de șase clase.<sup>4</sup>

Potrivit reformei de învățământ habsburgic din 1852 (numită Organisations Entwurf) care a prevăzut înființarea gimnaziilor de opt ani, cele două instituții de învățământ s-au unificat sub numele de Szatmári Katolikus Főgimnázium (Gimnaziul Catolic Major).

Arhiva Gimnaziului Catolic Major a fost păstrată mai târziu de gimnaziul reorganizat în 1863 de Consiliul Guvernator, care a primit numele: Királyi Katolikus Főgimnázium (Gimnaziu Superior Regal).

În urma împrejurărilor din perioada postbelică (după 1944) arhiva veche a liceului s-a distrus.

Ca sarcina cea mai importantă am considerat publicarea matricolelor școlare importante descoperite în cursul muncii de cercetare, deasemenea a actelor complementare, respectiv a acelor, care au ieșit la iveală mai nou. Astfel în volumul Szatmári diákok 1610 – 1852 [Elevii sătmăreni 1610 - 1852]<sup>5</sup> am descris și am publicat fidel și literal matricolele mai sus amintite și diferite documente complementare. Indexele alfabetice ale volumului de mai sus fac posibil să avem acces și după nume la elevii care studiau în școlile sătmărene.

Folosirea de nume în perioadele studiate era haotică enorm, prin urmare identificarea elevilor care au studiat eventual și în alte școli din țară sau chiar în academii din străinătate nu este ușoară, dar – sperăm – este posibilă cu un procentaj de eroare redus.

<sup>1</sup> Sarcinile, punctele de vedere principale și metodologice ale prelucrării le a conturat în studiul intitulat *A Bethlen kollégium diáktársadalma a feudalizmus korában* [Societatea de elevi a Colegiului Bethlen în epoca feudalismului]. In: Jakó Zsigmond – Juhász István: *Nagyenyedi diákok 1662 – 1848*, Ed. Kriterion, București, 1979. 41 – 80.

<sup>2</sup> În această instituție se înscriau absolvenții gimnaziului de șase clase, care doreau apoi să-și continue studiile la o instituție superioară de învățământ (universitate).

<sup>3</sup> Școala medie care era formată din 4 clase inferioare (de gramatică) și 2 superioare (umanistă).

<sup>4</sup> Numele școlii: Nagyobb Királyi Gimnázium (Gimnaziu Regal Major).

<sup>5</sup> *Szatmári diákok 1610 - 1852*. Közreadja Bura László. Fontes rerum scholasticarum V. Szerkeszti Keserű Bálint. Szeged, 1994. (351 pagini)

Indexele alfabetice le-am făcut separat pentru fiecare școală, le-am contopit doar formele care se deosebesc prin ortografia lor.

2. Întrucât în Transilvania nu era cunoscută forma de învățământ de liceu, în cele din urmă prezentăm scurt această unitate școlară care a funcționat în Sătmar în prima jumătate a secolul al 19-lea.

Liceul Episcopal Romano Catolic de Satu Mare a fost înființat în anul 1804 după înființarea episcopiei romano catolice de Satu Mare și a funcționat până în anul 1852, data când ca urmare a reformei de învățământ austriece (numită Organisations Entwurf) au luat naștere școlile medii, adică gimnaziile de opt ani.

În primul rând este necesar ca să stabilim locul liceului episcopal în sistemul de învățământ al epocii respective. La data înființării liceul episcopal a fost școală particulară susținută de episcopia romano catolică, dar pe parcurs a devenit un liceu public, care a avut dreptul de a emite certificate valabile care au îndreptățit absolvenții liceului să se înscrie la universități.

Mai târziu și salariile profesorilor au fost suportate de veniturile fiscale ale statului.

Însemnătatea unității școlare se remarcă și din faptul că în Regatul Maghiar de atunci acest liceu a fost – după liceele din Eger, Szeged și Nagyszombat – al patrulea liceu public recunoscut de autoritățile de stat.

Liceul episcopal a școlarizat elevii absolvenți ai gimnaziului, care la vremea respectivă era de șase clase. Studiile liceale au servit elevilor seminariști la continuarea studiilor teologice, celorlalți la continuarea studiilor juridice, medicale, sau tehnice.

Profesorii liceului în parte erau absolvenți ai științelor filosofice, mai mulți aveau titlu de doctor în filosofie, unii aveau pregătiri juridice, alții au fost profesori de teologie. Caracterizările anuale ale profesorilor atestă că un criteriu de bază în alegerea profesorilor era cunoașterea de limbi, am constatat că în afara limbii latine fiecare profesor cunoștea cel puțin trei limbi, și anume limba maghiară, germană, slavă (probabil ruteana sau slovacă), unul cunoștea limba armeană, iar ca a patra limbă unii cunoșteau limba română sau franceză.

Profesorii liceului au fost specializați în general pentru predarea de două (mai rar trei) obiecte de studiu. Documentele școlare ne arată materialele predate în liceu: în fiecare semestru se studia câte un obiect de știință umanistă, logică sau etică, psihologie sau filosofie, istoria filosofiei, deasemenea religie; au învățat istorie (istoria religiei și a culturii, cezarologie, istorie pragmatică); pe lângă acestea se studiau mai multe obiecte reale și tehnice: matematică (algebră, geometrie practică), matematică aplicată, fizică, cunoștințe agrare și științele naturii, hidrotehnică, construcție civică, arhitectură.

Limba și literatura maghiară au studiat separat, elevii care aveau limba maternă maghiară au studiat și au prelucrat opere literare, iar elevii de alte limbi materne (dacă se pregăteau pentru cariera de funcționar public) au studiat limba maghiară.

Cunoaștem concret manualele liceale folosite în anul 1828, (le înșirăm fără numele autorilor): *Oeconomia ruralis*; *Algebra és Geometria*, *Physica*; *Historia naturalis*; *Historia universalis*; *Doctrina Religionis*. Tot în acest liceu mai multe obiecte au fost predate de profesori în baza cursurilor întocmite de ei: *Mathesis applicata*; *Architectura civilis*, *Hydrotechnica*, *Geometria practica*; *Historia pragmatica*; *Logica*, *psíchologia*, *empirica*, *metaphisica*, *ethica*, *philosophia*.

În afara manualelor și cursurilor (notițe) profesorilor, elevii au folosit biblioteca valoroasă a liceului (acuma omit s-o prezint în mod detaliat), menționez doar că predarea istoriei a inclus și geografia, dovedit prin faptul că volumul al 5-lea al operei *Rudimenta istorica* (folosit la liceu) avea titlul: *Rudimenta geographica*.

Elevii care se pregăteau pentru cariera bisericească respectiv pentru continuarea studiilor teologice, în vederea aprofundării cunoștințelor lor au avut la dispoziție multe opere filosofice, operele autorilor catolici dar și protestanți. Biblioteca a avut deasemenea cărți și dicționare necesare la învățarea limbilor antice (latină, greacă), respectiv limba (contemporană) italiană.

O sursă bibliografică afirmă că liceul în cursul celor cinci decenii a școlarizat un număr de 5435 elevi. Datorită faptului că o parte considerabilă a arhivei liceului s-a distrus în cursul războaielor mondiale, respectiv în era comunistă, am reușit să reconstituim doar un număr de 3811 elevi, dintre care am stabilit numele, originea socială și etnică a unui număr de 1964 de elevi. Majoritatea lor (70%)

provine din localitățile județului Satu Mare, apoi din Maramureș (18%), după care urmează județele Ung (10%), Bereg (9%), Ugocea (8,3%), Szabolcs (4,98%), și în procentaje mai mici din multe alte județe (ex. Bihor, Regiunea Chioarului etc.)

Dacă analizăm originea socială (cunoscută) a elevilor, constatăm că cei mai mulți provin din familii de intelectuali (26%), urmași de nobili (13,59%), dar este însemnat și procentul elevilor proveniți din familii burgheze (mici meseriași, economi, intențenți, comercianți cu amănuntul) (7,27%) și de agricultori (5,75).

Este de menționat că dintre elevii proveniți din familii de intelectuali cea mai însemnată pătură o formează preoții și dascălii greco-catolici, astfel 52% din elevii cunoscuți după originea lor socială (= cu 17% din elevii liceului) provin din familii de preot sau dascăl greco-catolic. Presupunerea noastră este că cercetarea și studierea carierei lor de mai departe (consultarea arhivelor diecezene greco-catolice de Baia Mare, Oradea, Munkács = Mucacevo) ar întemeia faptul că acest liceu a avut un rol deosebit în formarea preoților (teologilor) greco-catolici români și ruțeni din prima jumătate a secolului al 19-lea.

Ipoteza de mai sus este verosimilă și în baza provenienței etnice a elevilor. Documentele existente menționează originea etnică doar la 1201 elevi cunoscuți după nume, dintre care 172 (14,27%) sunt ruțeni, 116 (9,62%) sunt români.

Studiind documentele liceului constatăm, că atât în conștiința celor care au înregistrat, cât și în conștiința părinților (elevilor) se amestecă noțiunea de etnie, de limbă maternă, noțiunea de țară, și de naționalitate, astfel din registrele matricole reiese că elevi cu nume de familie maghiară (conform declarației lor respectiv a părinților) sunt români sau ruțeni, alții, cu nume de familie cu sufixe române sau rutene, declară că sunt de etnie maghiară.

Așadar în cazul elevilor greco-catolici apartenența de biserică de rit oriental în multe cazuri nu ne ajută în stabilirea etniei lor.

Aceste date reflectă deci o situație de dezvoltare a societății din regiunea de nord-est a bazinului Carpatic, și anume: în cursul dezvoltării seculare familii de rit oriental aparținând etniei române, rutene, maghiare, în urma legăturilor familiale și economice s-au legat între ei, asimilându-se reciproc în naționalitatea celuilalt. Acest fenomen se oglindește astfel și în numele lor de familie, amintesc doar câteva nume de familie formate cu sufixe slave care pe parcurs au fost purtate atât de familii de etnie slavă, cât și de etnie română sau maghiară: Anderko, Babits, Petrovics, Popovits, Zima. Deasemenea apar nume de familie formate cu sufixe maghiare, ale căror purtători se declară ruțeni (Fogarassí, Simonyi, Zombori) sau români (Béres, Fábíán, Molnár, Nemes, Talpas).

În concluzie: studierea istoriei Liceului Episcopal Romano Catolic de Satu Mare prezintă o latură importantă a învățământului sătmărean, completează cunoștințele noastre referitoare la structura și conținutul învățământului sătmărean, prezintă diferite principii și date care pot fi folosite de științe pedagogice și sociale.

3. În arhiva veche a Liceului Mihai Eminescu am găsit trei documente pe care nu le-am cunoscut în perioada obținerii matricolelor și a documentelor complementare publicate în cartea mai sus amintită. Două documente se referă la gimnaziu, un document la liceul episcopal. Informația referitoare la elevii gimnaziului din semestrul doi al anului școlar 1829/ 1830 cuprinde numele și datele elevilor atât la clasele superioare, umaniste, cât și la cele patru inferioare, de gramatică. Înscrierea elevilor din anul 1843 /44, făcută la începutul anului școlar cuprinde doar elevii din clasa a doua, secția umanistă, respectiv din clasele I – III. de la secția de gramatică.

Informația referitoare la clasele liceului episcopal se referă la primul semestru al anului școlar 1809/ 1810.

Documentele în limba latină cuprind următoarele date referitoare la elevi: numele de familie, prenumele, vârsta, religia, neamul sau națiunea, locul nașterii, județul sau provincia, numele tatălui (și ocupația lui), sau al tutorelui respectiv curatorului, situația socială, domiciliul.

Documentele referitoare la gimnaziu le public în întregime, din informația referitoare la elevii liceului public doar acele nume (și datele lor) care nu se găsesc în listele publicate în cartea mea

publicată în anul 1994.<sup>6</sup> Numărul curent care apare înaintea numelui elevilor corespunde cu numărul curent din documentul original.

4. Indexul alfabetic cuprinde numai elevii din clasele unamiste ale gimnaziului, respectiv elevii din clasele liceului episcopal (care nu apar în volumul *Szatmári diákok 1610 – 1852*, drept se consideră completarea indexului alfabetic apărut în carte.

#### **DOCUMENTE ȘCOLARE NEPUBLICATE**

(în volumul *Szatmári diákok 1610 – 1852*.)

Informatio Secundo Semestralis de Iuventute in regio Majore Gymnasio Szathmáriensi Studiis operam navante, Anno Scholasticis 1829/30.

Numerus/ Cognomen, Nomen, Aetas, Religio// Gens seu Natio, Locus Natalis, Comitatus, vel Provincia// Pater, vel Tutor aut Curator, ejusque Conditio, et Habitatio

#### **In II-da Humanitatis Schola**

1. Babits Ioannes, 13, Rom. cath., Hungarus Kapolnensis e Com. Heves, Mater Clara vidua nobilis in Fel-Németh, com. Heves
2. Hudik Martinus, 19, Rom.cath., Hung(arus) Madovkensis, e com. Arvensi. Pater Thomas, colonus Hadovkae
3. Huszfi Ludovicus, 18. Rom. cath., Hung(arus) Fekéshasiensis, com. Unghvar. Pater Ladislaus nobilis privatus, Fekésháza.
4. Illyasevits Basilius, 18, Gr. cath., Hung(arus) Apahásiensis e com. Marmaros. Mater Anna vidua parochi Gr. R.U. in Repede, com. Beregh
5. Kováts Ignatius, 18, Rom. cath., Hung(arus), Jász-Berényiensis, e districtu Jazygum. Pater Franciscus cantor Csengerini, in com. Szatmár.
6. Krizsán Ioannes, 15, Gr. cath., Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, textor, Szathmarini.
7. Lichtneger Vincentius, 17. Rom. cath., Hung(arus) Debreczinensis e com. Bihar. Pater Vincentius, scholae nationalis docens Nagy Banyae in com. Szathmár.
8. Mako Ignatius, 15. Rom. cath., Hung(arus) Vitkensis, e com. Szathmár. Pater Ludovicus, nobil(is) privat(us) Vitkae.
9. Máté Emericus, 15. Rom. cath., Hung(arus) Szinyér-Várallyensis e com. Szathmár. Pater Paulus, nobil(is) provisor D(omi)nalis in Fekete-Ardó, com. Ugots(a).
10. Orosz Antonius, 15, Rom. cath., Hung(arus) Szathmáriensis, e. com. Szathmár. Pater Iosephus 2<sup>da</sup> Scholae Nationalis Docens Szathmarini.
11. Peley Iosephus, 15. Rom. cath., Hung(arus) Óváriensis, e com Szathmár. Pater Emericus, nobil(is) privatus Pálfalva in com. Szathmár.
12. Simonyi Ladislaus, 17. Gr. cath., Hung(arus) Kálló-Semjénensis e com Szabolts.Tutor frate ndreas, nobil(is) provisor D(o)minalis in Borhid, com. Szathmár.
13. Vargovszky Andreas, 17, Rom. cath., Hung(arus) Turterebesiensis, e com. Ugots(ensis). Pater Ioannes, nobil(is) coqus Felső-Banyae, in com. Szathmár.
14. Vengler Michael, 14. Rom. cath., Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Antonius, funifex Szathmarini.
15. Zeller Iosephus, 15. Rom. cath.,Transylvanus Kapnik-Bányensis, e districtu Kővár. Pater Iosephus, chirurgus montanus Kapnik-Bányae.

[Ioannes Paluza 2<sup>da</sup> Humanitatis Scholae Professor ordinarius]

#### **In Ima Humanitatis Schola**

---

<sup>6</sup> Bura 1994: pag. 258 – 262.

1. Baur Franciscus, 17, Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e. com. Szathmár. Pater Franciscus musicus cathedralis Szathmarini.
2. Budzath Cajetanus, 17., Hung(arus) Tisza-Ujlakiensis e com. Ugots(a). Mater Anna, vidua civis in Nagy-Szöllős, com. Ugots(a).
3. Fábíán Ioannes, 14., Gr. Cath. Hung(arus) Rákos-Terebesiensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus, nobil(is) parochus Gr.R.U. in Zsadány, com. Szathmár.
4. Faliznyo Aloysius, 14., Gr. Cath. Hung(arus) Gelsensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus, parochus Gr.R.U. in Batar, com. Ugots(a).
5. Faliznyo Antonius, 13., Gr. Cath. Hung(arus) Gelsensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus, parochus Gr.R.U. in Batar, com. Ugots(a).
6. Györgyényi Franciscus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Nagy-Bányensis, e. com. Szathmár. Mater Anna, vidua civis Szathmarini.
7. Hagara Ladislaus, 16., Rom. Cath. Hung(arus) Magos-Ligethiensis, e com Szatmár. Pater Melchior, nobil(is) I. Co(mi)t(a)tus Szathmár. Assessor in Magos Ligeth.
8. Hatalovits Gregorius, 14., Rom. Cath. Hung(arus) Beregh-Szásziensis e com. Beregh. Pater Iosephus nobil(is) privat(us) in Bereghszász.
9. Hungréder Iosephus, 15., Rom. Cath. Hung(arus) Beregh-Szásziensis e com. Beregh. Pater Iosephus civis in Bereghszász.
10. Kiss Petrus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Aranyos-Medgyesiensis e com. Szathmár. Pater Stephanus nobil(is) privat(us) in Aranyos- Medgyes.
11. Kotro Iosephus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Kökényesdiensis, e com Szatmár. Pater Franciscus colonus in Kökényesd.
12. Kozma Ludovicus, 16. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com Szatmár. Pater Michael cothurnarius Szathmarini.
13. Lechner Ludovicus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com Szatmár. Pater Iosephus pileator Szathmarini.
14. Máté Paulus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Szinyér-Várallyensis, e com Szatmár. Pater Paulus, nobil(is) provisor D(omi)nalis in Fekete-Ardó, com. Ugots(a).
15. Papp Georgius, 16., Gr. Cath., Hung(arus) Udvariensis, e com Szatmár. Pater Georgius nobil(is) privat(us) in Udvari.
16. Répásy Ludovicus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes R(egius) Fiscalis Cassae Contraagens Szathmarini.
17. Sinka Carolus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Börvelyensis e com. Szathmár. Pater Ioannes Nobil(is) economus domi)nalis in Börvely.
18. Sinka Ioannes, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Börvelyensis e com. Szathmár. Pater Ioannes Nobil(is) economus domi)nalis in Börvely.
19. Szeremi Ioannes, 15. Gr. Cath. Hung(arus) Krassoviensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes colonus in Krasso.
20. Zima Antonius, 16. . Gr. Cath. Hung(arus) Apensis, e com. Szathmár. Tutor frater Michael, nobil(is) cantor Gr.R.U. Szathmarini.

#### **In IV<sup>ta</sup> Grammatices Schola**

1. Abanyi Emericus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Mater Elisabetha vidua, civis Szathmarini
2. Bartha Carolus, 17. Rom. Cath. Hung(arus) Tuzsirensis, e com. Szabolts. Pater Martinus, nobil(is) privatus in Szerednye, com. Unghvár.
3. Brand Ferdinandus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Mater Anna vidua civis Szathmarini.
4. Eőry Iosephus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Doroghiensis, e com. Szabolts. Pater Paulus nobil(is) privatus in Dorogh.
5. Eőtves Georgius, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Doroghiensis, e com. Szabolts. Pater Leopoldus nobil(is) securitatis comissarius in Dorogh.

6. Eötvös Iosephus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Doroghiensis, e com. Szabolts. Pater Leopoldus nobil(is) securitatis commissarius in Dorogh.
7. Farkas Ioannes, 16. Gr. Cath. Transylvanus Ködiensis, e com. Szolnok Mediocri. Pater Iosephus mobil(is) parochus Gr. R. U. in Köd.
8. Godáczy Georgius, 16. Gr. Cath. Hung(arus) Kritsfalvensis, e com. Marmaros. Mater Anna vidua nobil(is) Kritsfalvae.
9. Kováts Bartolomaeus, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Homkensis, e com. Szathmár. Pater Alexander nobil(is) I. Co(mi)t(a)tus Szathmár. Ord(inarius) notarius, Szathmarini.
10. Lázár Ioannes, 14. Rom. Cath. Transylvanus Solyoviensis e com. Kraszna. Orphanus nobilis.
11. Pasqual Ignatius, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Mater Magdalena vidua, civis. Szathmarini.
12. Rátonyi Dionysius, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Halmi, e com. Ugots(a). Pater Gabriel nobil(is) I. Co(mi)t(a)tus Ugots(a) Assessor, in Halmi.
13. Szenkovszky Carolus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Munkácsiensis, e com. Beregh. Mater Anna vidua nobil(is) Munkácsini
14. Szontagh Carolus, 16. Rom. Cath. Hung(arus) Felső-Bányensis, e com. Szathmár. Curator Ar(chi)diaconus Franciscus Christ, 4<sup>ta</sup> Grammaticae Professor Szathmarini.
15. Ujhelyi Volfgangus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Tisza-Ujhelyiensis, e com. Ugots(a). Pater Norbertus nobil(is) J. Co(mi)t(a)tus Ugots(a), Ord(o) Judlium, in Tisza-Ujhely.

### **In III<sup>ta</sup> Grammatices Schola**

1. Anderko Stephanus, 15. Gr. Cath. Hung(arus) Batiziensis, e com. Szathmár. Pater Gabriel, nobil(is), cantor Gr. R. U. in Batiz.
2. Bánkus Theodorus, 16. Gr. Cath. Transylvanus Örményesiensis e com. Szolnok Mediocri. Pater Demetrius colonus is Örményes.
3. Bartók Antonius, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Darensis, e com. Szathmár. Pater Antonius nobil(is) privatus Darae.
4. Bodo Carolus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Kökényesdiensis e. com. Ugots(a). Pater Andreas, nobil(is) privatus in Kökényesd.
5. Buday Iosephus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Darensis, e com. Szathmár. Pater Iosephus I. Co(mi)t(a)tus Szathmár assessor, Szathmarini.
6. Császy Emeriscus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Parasznyensis, e com. Szathmár. Mater Theresia vidua nobil(is) in Sárköz-Ujlak, com. Szathmár.
7. Gergelyffy Ioannes, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Maria-Pótsensis, e com. Szabolts. Pater Franciscus nobil(is) privatus in Maria-Póts.
8. Ilosvay Stephanus, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Örbensis, e com. Szabolts. Pater Ladislaus nobil(is) privatus in Örb.
9. Kállay Ubaldu, 14. Orosziensis, e com. Szabolts. Tutor Av(ocat)us D(ominus) Gabriel Kállay, I. Co(mi)t(a)tus Szathmár Assessor in Nagy-Kálló.
10. Koflanovits Ananias, 15. Gr. Cath. Hung(arus) Falutskensis, e com. Beregh. Pater Michael parochus Gr.R.U. Falutska.
11. Korabek Samuel, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Hradekensis, e com. Liptov. Pater Samuel sclopetarius in Hradek.
12. Medveczky Basilius, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Fekete-Ardoviensis, e com. Ugots(a). Pater Basilius nobil(is) parochus Gr.R.U. in Szászfalu, com. Ugots(a).
13. Medveczky Ioannes, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Fekete-Ardoviensis, e com. Ugots(a). Pater Basilius nobil(is) parochus Gr.R.U. in Szászfalu, com. Ugots(a).
14. Mozer Ferdinandus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Tisza-Ujhelyiensis, e com. Ugots(a). Pater Alexander nobil(is) J. Co(mi)t(a)tus Szathmár assessor, Magno Károlini.
15. Péterffy Volfgangus, 16. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Adalbertus nobili(is) privatus Szathmarini.

16. Ribszyk Antonius, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Cassoviensis, e com. Borsod. Pater Michael, nodularius Cassoviae.
17. Szentkutay Stephanus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Miskolcziensis, e. com. Borsod. Pater Ioannes nobil(is) architectus Szathmarini.
18. Szlovácsék Franciscus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Hradekensis, e com. Liptov. Pater Franciscus nobil(is) contraagens in R(egius) Salis officio Szathmarini.
19. Ternyey Iosephus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Fekete-Patakiensis, e com. Ugots(a). Mater Martha, vidua nobilis Szathmarini.
20. Ternyey Thomas, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Fekete-Patakiensis, e com. Ugots(a). Mater Martha, vidua nobilis Szathmarini.
21. Tomuczka Ambrosius, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Krassoviensis, e com. Szathmár. Pater Demetrius parochus Gr.R.U. in Piskarkos, com. Szathmár.
22. Valkovszky Andreas, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Kökényesdiensis, e com. Ugots(a). Pater Basilius, nobil(is) V(ice)A(rchi)Diaconus Ugotsiensis et parochus Gr.R.U. Szathmár-Némethini.
23. Vángh Antonius, 13. Rom. Cath. Hung(arus)Kustánfalvensis, e com. Beregh. Pater Conradus, sylvanus d(omi)nalis in Remete, com. Beregh.

### **In II<sup>da</sup> Grammatices Schola**

1. Antal Simeon, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Szinyér-Várallyensis, e com. Szathmár. Pater incentius, mercator Szathmarini.
2. Balla Iosephus, 10. Rom. Cath. Hung(arus)Gyöngyösiensis, e com. Heves. Pater Stephanus, spanus episcopalis Tika-Nanae in com. Heves.
3. Baur Ioannes, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus, usicus cathedralis Szathmarini.
4. Császy Iosephus, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Parasznyensis, e com. Szathmár. Mater Therezia, vidua nobil(is) in Sárköz-Ujlak, com. Szathmár.
5. Csizmadia Ioannes. 14. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Andreas, plebejus Szathmarini.
6. Dobszay Stephanus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) e com. Szathmár. Pater Franciscus, sutor Szathmarini,
7. Eöry Eugenius, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Fekesháziensis, e com. Unghvár. Pater Paulus, nobil(is) privat(us) Fekesháza.
8. Ernst Iosephus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Bustyaháziensis, e com. Marmaros. Mater Josepha, vidua civis Szathmarini.
9. Fábrián Gregorius, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Rákos-Terebesiensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus nobil(is) parochus Gr.R.U. in Zsadány, com. Szathmár.
10. Faliznyo Ambrosius, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Batariensis, e com. Ugots(a). Pater Franciscus, parochus Gr.R.U. in Batar.
11. Fülep Ladislaus, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Csedrekiensis, e com. Ugots(a). Pater Ladislaus, colonus in Csedrek.
12. Gaál Laexander. 14. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Iosephus, nobil(is), R(egius) fiscalis cassae perceptor Szathmarini.
13. Gaál Emericus, 14. Rom. Cath. Homokiensis, e com. Szathmár. Pater Antoniusnobil(is) privat(us) in Homok.
14. Görögh Paulus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Patóháziensis, e com. Szathmár. Pater Georgius nobil(is) privat(us) in Patóháza.
15. Halub Michael, 14. Gr. Cath. Hung(arus) Jánkensis, e com. Szathmár. Pater Michael colonus in Jánk.
16. Kiss Ioannes, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Aranyos-Medgyesensis, e com. Szathmár. Pater Ladislaus nobil(is) privat(us) in Aranyos-Medgyes.
17. Kováts Ladislaus, 15. Rom. Cath. Hung(arus) Nevetlenfalvensis, e com. Ugots(a). Pater Antonius nobil(is) privat(us) in Nevetlenfalu.

18. Lechner Augustinus, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Josephus, pileator Szathmarini.
19. Merza Michael, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Transylvanus Tasnadiensis, e com. Szolnok Mediocri. Pater Martinus mercator in Tasnád.
20. Ostyán Ioannes, 14. Rom. Cath. Hung(arus) Magno-Váradiensis, e com. Bihar. Pater Simeon mercator Tasnádini in com. Szolnok-Mediocri.
21. Papp Demetrius, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Válaszutensis, e com. Szathmár. Pater Andreas, nobil(is) parochus Gr.R.U. in Rózsapallag, com. Szathmár.
22. Papp Georgius, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Tartocziensis, e com. Szathmár. Pater Jacobus, parochus Gr.R.U. in Bujanháza, in com. Szathmár.
23. Papp Michael, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Remetensis, e com. Szathmár. Vitricus Josephus Rókász, curator ecclesiae Gr.R.U. in Remete.
24. Rémm Valentinus, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Högyösiensis, e com. Tolnensi. Pater Josephus, musicus in Högyös.
25. Sorban Michael, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Transylvanus, Tasnád-Szántovisensis, e com. Szolnok – Mediocri. Pater Michael, nobil(is) spanus d(omi)nalis in Tasnád-Szántó.
26. Stockinger Dionisius, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Király-Darotziensis, e com. Szathmár. Mater Josepha vidua civis Szathmarini.
27. Szabó Georgius, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Jánkensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, parochus Gr.R.U. in Udvari, com. Szathmár.
28. Szabó Ladislaus, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Jánkensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, parochus Gr.R.U. in Udvari, com. Szathmár.
29. Szemak Andreas, 14. Gr. Cath. Hung(arus) Kökényesdiensis, e com. Ugots(a). Pater Stephanus colonus in Kökényesd.
30. Szemak Paulus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) e com. Ugots(a). Pater Stephanus colonus in Kökényesd.
31. Répásy Iosephus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, R(egius) Filialis cassae contraagens Szathmarini.
32. Szirtsak Andreas, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Bútsúensis, e com. Beregh. Pater Josephus oeconomus d(omi)nalis in Bútsú.
33. Valdraff Georgius, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Erdődiensis, e com. Szathmár. Pater Georgius, colonus in Erdőd.
34. Valkovszky Basilius, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Kökényesdiensis, e com. Ugots(a). Pater Basilius, nobil(is) V(ice)A(rchi)Diaconus Ugotsiensis et parochus Gr.R.U. Szathmár-Némethini.
35. Volkemberg Carolus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Vilhelmus, R(egius) Gymnasii curator, Szathmarini.
36. Vörös Ferdinandus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Fortensis, e com. Bihar. Pater Ioannes nobil(is) privat(us) in Dombo, com. Marmaros.

### **In I<sup>ma</sup> Grammatices Schola**

1. Antal Ladislaus, 10. Gr. Cath. Hung(arus)Tőke-Terebesiensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, colonus in Tőke-Terebes.
2. Babutz Ioannes, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Ioannes, plebejus Szathmarini.
3. Barna Georgius, 14. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Vitricus Ioannes Habász, aeditus Gr.R.U. Szathmarini.
4. Bordany Georgius, 9. Rom. Cath. Hung(arus) Halmiensis, e com. Ugots(a). Mater Therezia vidua nobil(is) in Halmi.
5. Csiki Franciscus, 9. Rom. Cath. Hung(arus) Angyalosensis, e com. Szathmár. Pater Andreas, nobil(is) privat(us) in Angyalos.
6. Csoba Stephanus, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Dobráts-Apáthiensis, e com. Szathmár. Pater Stephanus nobil(is) privat(us) in Dobráts-Apáthi.



7. Csobay Franciscus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Debreczeniensis, e com. Bihar. Pater Nicolaus, nobil(is) spanus d(omi)nalis in Sárköz, com. Szathmár-
8. Csorbay Iacobus, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Raksensis, e com. Szathmár. Pater Josephus, cantor Gr.R.U. Raksae.
9. Dobos Carolus, 9. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Joannes, nobil(is) senator Szathmarini.
10. Egri Ludovicus, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Borsoviensis, e com. Beregh. Pater Antonius nobil(is) privat(us) Borsovae.
11. Fábián Alexander, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Bagoiensis, e com. Szathmár. Pater Andreas colonus in Bagos.
12. Gaál Franciscus, 8. Rom. Cath. Hung(arus) Erdödiensis, e com. Szathmár. Pater Josephus nobil(is) R(egius) filialis cassae percaeptor Szathmarini.
13. Gyavolinka Ioannes, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Sárköziensis, e com. Szathmár. Pater Georgius colonus in Sárköz.
14. Hagara Iosephus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Magos-Ligethiensis, e com. Szathmár. Pater Melchior nobi(lis) P. C(omi)t(atu)s Szathmár
15. Hagara Nicolaus, 9. Rom. Cath. Hung(arus) Magos-Ligethiensis, e com. Szathmár. Pater Melchior nobi(lis) P. C(omi)t(atu)s Szathmár
16. Herczeg Ignatius, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Ignatius sartor Szathmarini.
17. Horvath Michael, 12. Rom. Cath. Hung(arus) Darensis, e com. Szathmár. Pater Georgius hortulanus d(omi)nalis Darae.
18. Jakab Michael, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Tur-Terebesiensis, e com. Ugots(a). Pater Michael parochus G. R. U. in Jánk, com. Szathmár.
19. Kontros Paulus, 9. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Petrus mercator Szathmarini.
20. Lengyel Emericus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Lázariensis, e com. Szathmár. Pater Petrus, nobil(is) privat(us) in Atya, com. Szathmár.
21. Maffté Ladislaus, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmár-Némethiensis, e com. Szathmár. Pater Michael, civis Szathmár-Némethi.
22. Mány Ioannes, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Michael, obequitator in R(egius) Salis Officiis Szathmarini.
23. Mosolygó Simeon, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Apensis, e com. Szathmár. Pater Ladislaus cantor Gr. R. U. Apae.
24. Nagy Alexander, 8. Rom. Cath. Hung(arus) Agriensis, e com. Heves. Pater Joannes, nobil(is) obequitator C(omi)t(atu)s Szathmár, ord(inarius) fiscalis, Szathmarini.
25. Czondí Antonius, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szokondiensis, e com. Szathmár. Pater obequitator in R(egius) Salis Officii Szathmariensis in Szokond..
26. Czosz Georgius, 9. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmár-Némethiensis, e com. Szathmár. Pater Stephanus plebejus Szathmar-Némethini.
27. Papp Ioannes senior, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Pálfalvensis, e com. Szathmár. Mater Carolina vidua nobil(is) in Rózsapallag, com. Szathmár.
28. Papp Ioannes, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Válaszutenensis, e com. Szathmár. Pater Andreas nobil(is) parochus Gr. R. U. in Rózsapallag, com. Szathmár.
29. Papp Michael, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Bujanhaziensis, e com. Szathmár. Pater Jacobus, parochus Gr. R. U. Bujanházae.
30. Papp Stephanus, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Udvariensis, e com. Szathmár. Pater Georgius nobil(is) privat(us) in Udvari.
31. Péterffy Sylvester, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Adalbertus nobil(is) privat(us) SZathmarini.
32. Platth Stephanus, 9. Rom. Cath. Hung(arus) Csermenyensis, e com. Zemplin. Pater Stephanus, rationista d(omi)nalis in Jánk, com. Szathmár.

33. Pogány Melchior, 11. Rom. Cath. Hung(arus) Óváriensis, e com. Szathmár. Pater Melchior nobil(is) privat(us) in Óvári.
34. Radványi Emericus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmariensis, e com. Szathmár. Pater Franciscus nobil(is) et civis Szathmarini.
35. Serény Simeon, 13. Gr. Cath. Hung(arus) Bagosiensis, e com. Szathmár. Pater Georgius colonus in Bagos.
36. Simon Ioannes, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Csedrekiensis, e com. Ugots(a). Pater Joannes colonus in Csedrek.
37. Stir Paulus, 13. Rom. Cath. Hung(arus) Transylvanus Tasnádiensis, e com. Szolnok – Mediocri. Tutor patruus Andreas Stir cerdo Tasnádi.
38. Szabo Andreas, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Dobensis, e com. Szathmár. Pater Martinus cantro Gr.R.U. in Dob.
39. Szécsy Alexander, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Pater Joannes, nobil(is) ephippiarius Szathmarini.
40. Szlováček Antonius, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Hradekiensis, e com. Liptov. Pater Franciscus, nobil(is) contraagens in R(egius) Salis Officio Szathmarini.
41. Treczkely Iosephus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Szathmáriensis, e com. Szathmár. Vitricus Stephanus Sárkány plebejus Szathmarini.
42. Vank Ladislaus, 11. Gr. Cath. Hung(arus) Szakasziensis, e com. Szathmár. Pater Demetrius nobil(is) privat(us) in Szakasz.
43. Váczy Fridericus, 10. Rom. Cath. Hung(arus) Ertdödiensis, e com. Szathmár. Pater Joannes nobil(is) chirurgus in Fekete-Ardo com. Ugots(a).
44. Váczy Ludovicus, 8. Rom. Cath. Hung(arus) Erdödiensis, e com. Szathmár. Pater Joannes nobil(is) chirurgus in Fekete-Ardo com. Ugots(a).
45. Vászony Alexander, 12. Gr. Cath. Hung(arus) Aranyos- Medgyesiensis, e com. Szathmár. Pater Theodorus nobil(is) parochus Gr.R.U. in Aranyos-Medgyes.
46. Vászony Ioannes, 10. Gr. Cath. Hung(arus) Aranyos- Medgyesiensis, e com. Szathmár. Pater Theodorus nobil(is) parochus Gr.R.U. in Aranyos-Medgyes.

Conscritio Juventutis Studiosae in Regio Majore Gymnasio Szathmariensi initio anni Scholasctici 1843/4 usque 8<sup>am</sup> octobris reperibilis.

N(ume)rus currens./ Cognomen, Nomen /Aetas, Religio/ Natio, Locus natalis. Comitatus vel provincia/ Pater vel tutor aut curator, eius conditio, et habitatio.

### **Secundae Humanitatis Scholae Auditores**

1. Bojthor Laurentius, 15, Rom. Cath.. Hungarus, Udvari, c. Szathmár. Mater Barbara, vidua nobilis, Udvari
2. Budaÿ Joannes 16, gc, Hungarus, Turcz, c. Ugocha, Mater Iuliana, vidua parochi gc. unit. Turcz.
3. Csontos Michael, 17. Rom.cath. Hungarus Tizsa-Kásza, com. Heves. Pater Ignatius, hajdó dominalis Tizsa-Nána.
4. Demeter Michael 16. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Georgius, plebeus, Szathmár.
5. Dobszay Nicolaus, 17. Rom.cath. Hungarus Munkáts, com. Beregh. Pater Ladislaus, figulus, Munkáts.
6. Doros Joannes, 18. Gr.cath. Hungarus Tartócz, com. Szathmár. Pater cantor P(archiae) R. Unit. Tartócz.
7. Ember Theodorus, 16. Rom.cath. Hungarus Szigeth, com. Marmaros.Pater Theodorus, civis, Szigeth
8. Futó Josephus, 17. Rom.cath. Hungarus, Sárköz-Ujlak, com. Szathmár. Pater Joanes, salis officii N(agy) Bányensis vigil, Mező-Aranyos, com. Szathmár.
9. Hám Josephus, 16. Rom.cath. Hungarus Gyöngyös, com. Heves. Pater Josephus, civis, Gyöngyös.
10. Hemtner Ludovicus, 15. Rom.cath. Hungarus Jánk, com. Szathmár. Mater Clara vidua chirurgi Co(mi)tatensis Szathmár.

11. Kerekes Augustinus, 16. Rom.cath. Hungarus Óvári, com. Szathmár. Pater Stephanus, nobilis, assesor co(mit)atus, Óvári.
12. Nagy Carolus, 16. Rom.cath. Hungarus Aranyos-Medgyes, com. Szathmár. Pater Joannes, nobilis, Udvari, com. Szathmár.
13. Oláh Josephus, 15. Rom.cath. Hungarus Tisza-Ujlak, com. Ugocha. Pater Josephus, nobilis, Tisza-Ujlak.
14. Opray Franciscus, 17. Rom.cath. Hungarus Enderéd, com. Szathmár. Pater Franciscus, nobilis, Enderéd.
15. Ráthonyi Franciscus, 16. Rom.cath. Hungarus Halmi, com. Ugocha. Pater Gabriel, nobilis, Halmi.
- \*11. Müller Jacobus, 12. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Jacobus, faber serarius, Szathmár.
12. Nagy Alexander, 14. Rom.cath. Hungarus Szinyér-Várallya, com. Szathmár. Pater Franciscus, nobilis, Szinyér-Várallya.
13. Novák Franciscus, 15. Rom.cath. Hungarus Sztropkó, com. Zemplén. Mater Eva vidua nobilis, Jánk com. Szathmár.
14. Nyisztor Petrus, 15. Gr.cath. Hungarus Madarász, com. Szathmár. Tutor Basilius Bónyi parochus GRUnit. Amatz, com. Szathmár.
15. Papp Franciscus 13. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Franciscus, amphitaparius, Szathmár.
16. Papp Joannes, 16. Gr.cath. Hungarus Lippó, com. Szathmár. Pater Franciscus, colonus, Lippó.
17. Roib Michael, 15. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, plebeus, Szathmár.
18. Sopronyi Joannes, 14. Gr.cath. Hungarus Pete, com. Szathmár. Pater Alexander, nobilis, Pete.
19. Surányi Basilius, 13. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Vitricus Stephanus Fejér, rotarius, Szathmár - Németi.
20. Szabó Ignatius, 15. Rom.cath. Hungarus Halmi, com. Ugocha. Mater Rosalia, vidua nobilis Szathmár - Németi.
21. Tatár Joannes, 15. Gr.cath. Hungarus Ó-Fejértó, com. Szabolts. Pater Alexander, nobilis, Szathmár.

### **Tertii Anni Gramatici**

1. Accipe Josephus, 13. Rom.cath. Hungarus Nilria, com. Nitra. Pater Josephus, Bellarorum pistor, Szathmár.
2. Antal Daniel, 12. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Mater Rosalia, vidua mercatoris, faber serarius, Szathmár.
3. Bajaý Steohanus, 12. Rom.cath. Hungarus Lugos, com. Szabolts. Pater Stephanus, nobilis, Szathmár.
4. Balla Gabriel, 12. Rom.cath. Hungarus Tisza-Nána, com. Heves. Pater Stephanus, nobilis, spanus dominalis Zércz, com. Borsod.
5. Bodnár Ludovicus, 11. Rom.cath. Hungarus Fantsika, com. Ugocha. Pater Joannes, nobilis. Textor, Fantsika.
6. Dobszay Franciscus, 12. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Franciscus, sutor, faber serarius, Szathmár.
7. Jablonkay Augustinus, 13. Rom.cath. Hungarus Bogárd, com. Szabolts. Pater Joannes, provisor dominalis, Nyír Csaholy, com. Szath(már).
8. Kamenitzky Antonius, 13. Rom.cath. Hungarus Dioszeg, com. Bihar. Tutor Antonius Lengyel, parochus lat(inus) rit., Dioszeg.
9. Lessenyey Ludovicus, 12. Rom. cath. Hungarus, Unghvár. Mater Elisabetha vidua nobilis Szathmár.
10. Madarászý Joannes sen(ior), 16. Gr.cath. Hungarus Réztelek, com. Szathmár. Pater Joannes, parochus G.R. Unit. Réztelek.
11. Madarászý Joannes iun(ior), 12. Gr.cath. Hungarus Tarna, com. Ugocha. Pater Joannes, parochus G.R. Unit. Tarna.
12. Nagy Georgius, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Mater Clara vidua nobilis Szathmár.

13. Pák Paulus, 15. Gr.cath. Hungarus Karátsfalva, com. Ugocha. Pater Antonius, nobilis, Szathmár.
14. Papp Antonius, 14. Rom.cath. Hungarus Szinyér-Várallya, com. Szathmár. Pater Joannes, provisor dominalis, Vámfalu, com. Szathmár.
15. Papp Basilius, 14. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, funifex, Szathmár.
16. Papp Michaël, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, funifex, Szathmár.
17. Pichler Joannes, 14. Rom.cath. Hungarus Barlafalu, com. Szathmár. Pater Ignatius, rationista dominalis Tarpae, com. Beregh.
18. Róka Michaël. 13. Gr.cath. Hungarus Nagy-Kólt, com. Szathmár. Pater Georgius, colonus, Nagy Kólt.
19. Sántha Georgius, 11. Rom.cath. Hungarus Zombor, com. Báts. Pater Georgius, nobilis, Tisza-Kóród, com. Szathmár.
20. Severa Gabriel, 11. Gr.cath. Hungarus Kesely Mező, com. Marmaros. Pater Paulus, parochus GRUnit. Keselymező.
21. Stahl Ladislaus, 13. Rom.cath. Hungarus Szlatina, com. Marmaros. Pater Gabriel, provisor dominalis Zsadány, com. nobilis, Tisza-Kóród, com. Szathmár.
22. Szerbák Antonius, 12. Gr.cath. Hungarus Nagy-Gércz, com. Ugocha. Pater Michaël parochus GRUnit. Nagy Gércz.
23. Szerdahelyi Alexander, 14. Rom.cath. Hungarus Lázári, com. Szathmár. Pater Ladislaus, nobilis, Lázári.
24. Vagner Carolus, 12. Rom.cath. Hungarus Sugatagh, com. Marmaros. Pater Antonius, silvarum indagator, Sugatagh.
25. Valkovszký Alexander, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Pater Basilius V(ice)A(rchi)Diac(onus) et parochus GRU. Szathmár-Németi.
26. Vargovszký Joannes, 12. Rom.cath. Hungarus Viszló, com. Borsod. Pater Joannes, plebeus, Gyöngyös, com. Heves.
27. Volkenberg Gustavus, 13. Rom.cath. Hungarus Nántü, com. Szathmár. Pater Antonius, notarius, Alsó Homoród, com. Szathmár
28. Zima Michaël, 11. Gr.cath. Hungarus Szath(már), com. Szathmár. Pater Michaël, nobilis, cantor G.R. Unit. Szathmár

### **Secundi Anni Grammatici**

1. Bónyi Joannes Antonius, 12. Gr.cath. Hungarus Dob, com. Szathmár. Pater Joannes V(ice)A(rchi)Diac(onus) et parochus GRU. Dob.
2. Czehentner Josephus, 10. Rom.cath. Hungarus Nagy-Bánya, com. Szathmár. Mater Christina vidua Probae Magistri Nagy - Bánya.
3. Czinka Michaël, 12. Gr.cath. Hungarus Szent György Ábrány, com. Szabolts. Pater Joannes, V(ice)A(rchi)Diac(onus) et parochus GRU. Madarász, com. Szath(már).
4. Dobszaj Carolus, 13. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Franciscus, sutor Szathmarini.
5. Erdöss Georgius, 13. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Mater Sophia vidua docentis Szathmár-Németi.
6. Fejér Stephanus, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Pater Stephanus, rotarius Szathmár-Németi.
7. Fiálkovits Sigismundus, 10. Rom.cath. Hungarus Szigeth, com. Marmaros. Pater Joannes r(egius) cameralis contraagens, Unghvár.
8. Hazslinszký Ferdinandus, 11. Rom.cath. Hungarus Unghvár, com. Ungh. Pater Josephus, civis Viennae in Austria.
9. Hokk Josephus, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Andreas, sartor Szathmár.
10. Huszthý Joannes, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Pater Josephus, oeconomus dominalis Lippó, com. Szathmár.
11. Jakab Georgius, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Michaël, cothurnarius Szathmár.

12. Kermezsán Basilius, 15. Gr.cath. Hungarus Remete,distr(ictus) Kövár. Orphanus, nobilis.
- 13.Kiss Carolus, 12. Gr.cath. Hungarus Sárköz-Ujlak, com. Szathmár. Mater Susana Sárköz-Ujlak.
14. Klipáts Antonius, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Pater Andreas oeconomus dominalis Darah , com. Szathmár.
15. Kozma Joannes, 15. Gr.cath. Hungarus Lippó, com. Szathmár. Pater Stephanus, plebeus, Lippó.
16. Kurtz Aloysius, 11. Rom.cath. Hungarus Tomája, com. Szathmár. Pater Aloÿsius, r(egius) salis officii obequitator, Tomája.
17. Lánszkÿ Josephus, 12. Rom.cath. Hungarus Felső-Bánya, com. Szathmár. Pater Antonius, chirurgus co(mi)t(a)tensis Szinyér Várallya, com. Szathmár.
18. Littasÿ Julius, 12. Rom.cath. Transilvanus Claudiopolis, com. Colos. Mater Rosalia vidua officialis gubernalis Claudiopolis.
19. Mayer Gabriel, 12. Rom.cath. Hungarus Mogyorós, com. Szathmár. Pater Ignatius, braxator, Szathmár.
20. Mihalovich Emericus, 10. Rom.cath. Hungarus NagyKároly, com. Szathmár. Pater Demetrius, nobilis, provisor d(omi)nalis Béltek, com. Szathmár.
21. Oltsvárÿ Josephus, 12. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Georgius, cothurnarius Szathmár.
22. Paducz Joannes, 11. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, sutor, Szathmár.
23. Papp Georgius, 11. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Pater Georgius, civis, Szathmár-Németi.
24. Papp Joannes, 14. Gr.cath. Hungarus Sárköz-Ujlak, com. Szathmár. Pater Joannes, nobilis, Sárköz-Ujlak.
25. Péchÿ Antonius, 11. Rom.cath. Hungarus Pettyén, com. Szathmár. Tutrix Juliána Csaba, vidua nobilis Pettyén.
26. Schirulskÿ Franciscus, 10. Rom.cath. Hungarus Szinfalu, com. Szathmár. Pater Franciscus, sÿlvarum magister Erdöd, com. Szathmár.
27. Somlyayÿ Julius, 10. Gr.cath. Hungarus Szathmár - Németi, com. Szathmár. Vitricus Antonius Rosÿ, fiscalis, Szathmár-Németi.
28. Szántó Gabriel, 13. Rom.cath. Hungarus Nagy Bánya, com. Szathmár. Mater Juliana vidua senatoris Nagybánya.
29. Tóth Ladislaus, 12. Gr.cath. Hungarus Karátsfalva, com. Ugocha. Pater Ladislaus, plebeus Karátsfalva.
30. Tóth Nicolaus, 11. Gr.cath. Hungarus Munkáts, com. Beregh. Pater Andreas cantor GRUnit. Szathmár-Németi.
31. Firczák Joann(es), 11. Gr.cath. Hungarus Nagy Csongova, com. Ugocha. Pater Petrus parochus Nagy-Csongova, com. Ugocha.

### **Primii Anni Grammatici**

1. Bajdik Michaël, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Mater Maria, vidua pileatoris Szathmár.
2. Bardolÿ Ferdinandus, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Ferdinandus, sutor, Szathmár.
3. Bodó Joannes, 13. Rom.cath. Hungarus, com. Mater Rosalia vidua nobilis Fantsika.
4. Brindus Demetrius, 14. Gr.cath. Hungarus Fantsika, com. Ugocha. Vitricus Joannes Vantsa, plebeus, Szathmár.
5. Buleczayÿ Carolus, 10. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Basilis, docens, Szathmár.
6. Czinka Joannes, 10. Gr.cath. Hungarus Madarász, com. Szathmár. Pater Joannes, V(ice)A(rchi)Diac(onus) et parochus P(arochiae)R(omane)Unit(a) Madarász.
7. Enyedÿ Aloysius, 12. Rom.cath. Hungarus Gödénháza, com. Ugocha. Pater Joannes, nobilis, agricola, Gödénháza.
8. Ferenczÿ Ludovicus, 9. Rom.cath. Hungarus Bökény, com. Ugocha. Pater Ignatius, ordinarius notarius co(mi)t(a)tus Bökény.
9. Gaál Ludovicus, 12. Rom.cath. Austriacus, Vienna. Pater Ignatius, pictor, Szathmár.

10. Günther Ignatius, 9. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, fiscus dioecesanus, Szathmár.
11. Kaszlnér Ignatius, 10.\* Rom.cath. Hungarus Munkáts, com. Ugocha. Mater Victoria vidua salis ponderatoris, Szathmár.
12. Koczváry Ludovicus, 11. \* Rom.cath. Hungarus Jánk, com. Szathmár. Pater Josephus, docens, Tisza-Ujlak, com. Ugocha.
13. Kovács Ioannes, 12. Gr.cath. Hungarus Madarász, com. Szathmár. Pater Simeon, colonus, Madarász.
14. Lánszký Joannes, 10. Rom.cath. Hungarus Szinyér-Várallya, com. Szathmár. Pater Antonius, chirurgus co(mi)t(a)tiensis Szinyér Várallya.
15. Lengyel Josephus, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Michaël, sartor, Szathmár.
16. Mafté Michaël, 11. Gr.cath. Hungarus Szathmár-Németi, com. Szathmár. Mater Anna vidua civis Szathmár-Némethi.
17. Mauchs Joannes, 10. Gr.cath. Hungarus Szalócz, com. Gömör. Pater Daniel, nobilis, lanio, Szalocz.
18. Meltzer Emericus, 8. Rom.cath. Hungarus Sárköz-Ujlak, com. Szathmár. Pater Carolus, nobilis, Sárköz-Ujlak.
19. Meltzer Georgius, 12. Rom.cath. Hungarus Sárköz-Ujlak, com. Szathmár. Tutor Carolus Meltzer, nobilis, Sárköz-Ujlak.
20. Mészáros Joannes, 12. Rom.cath. Hungarus Szathmár- Németi, com. Szathmár. Pater Joannes, plebeus, Szathmár-Németi.
21. Mihalovich Stephanus, 9. Rom.cath. Hungarus Nagy Károly, com. Szathmár. Pater Demetrius, nobilis, provisor d(omi)nalis, Béltek, Szathmár.
22. Mrász Georgius, 10. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Georgius, sartor, Szathmár.
23. Nagy Sigismundus, 12. Rom.cath. Hungarus Batiz, com. Szathmár. Vitricus Fransisc(us) Kozma, notarius, Felsüfalu, com. Szathmár.
24. Novelli Antonius, 12. Rom.cath. Hungarus Szinyér-Várallya, com. Szathmár. Pater Antonius, pileator, Berenye, com. Szathmár.
25. Raduch Ferdinandus, 11. Rom.cath. Gallitianus, Leopolis. Mater Emilia, Szathmár.
26. Papp Joannes, 10. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, funifex, Szathmár.
27. Pásztorniczky Franciscus, 14. Rom.cath. Hungarus Lelesz, com. Zemplén. Tutor Francisc(us) Ferenczy provisor dominalis Tisza-Ujlak, com. Ugocha.
28. Pestí Carolus, 12. Rom.cath. Hungarus NagyKároly, com. Szathmár. Pater Alexander, tinetor, Nagy-Károly.
29. Privigyey Stephanus, 10. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, rotarius, Szathmár.
30. Reiner Stephanus, 10. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Stephanus, Aenifaber, Szathmár.
31. Spellenberg Antonius, 10. Rom.cath. Hungarus Berbenik, com. Zemplén. Pater Emanuel, frumentarius d(omi)nalis Szathmár.
32. Spellenberg Stephanus, 10. Rom.cath. Hungarus Berbenik, com. Zemplén. Pater Emanuel, frumentarius d(omi)nalis Szathmár.
33. Szemercsány Nicolaus, 10. Rom.cath. Hungarus Szemerecsány, com. Liptó. Mater Eva, - feje Gyarmath, com. Szath(már).
34. Teleszký Josephus, 11. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Joannes, chirurgus dominalis, Szent Jobb, com. Bihar.
35. Thill Josephus, 9. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Mater Maria vidua, Szathmár.
36. Tóth Franciscus, 12. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Michaël, plebeus, Szathmár.
37. Tóth Joannes, 11. Gr.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Michaël, plebeus, Szathmár.

38. Ujhelyi Eugenius, 9. Rom.cath. Hungarus Tisza-Ujhely, com. Ugocha. Mater Eva, vidua nobilis, Szathmár.
39. Ujhelyi Geiza, 9. Rom.cath. Hungarus Tisza-Ujhely, com. Ugocha. Mater Justina, vidua nobilis, Tisza-Ujhely.
40. Vagner Josephus, 10. Rom.cath. Hungarus Szögligeth, com. Torna. Pater Samuel, Ianio, Szathmár.
41. Vallon Henricus, 9. Rom.cath. Hungarus Szathmár, com. Szathmár. Pater Jaobus, ? imigmator, Szathmár.
42. Varga Josephus, 12. Gr.cath. Hungarus Szinyér-Várallya, com. Szathmár. Pater Joannes, cerdo, Szinyér Várallya.

Szathmarini, die 15<sup>a</sup> octobris 1843. Antonius Majerhold, gímnasii director.

### **Informatio Primo Semestrialis , 1809 /10\***

[Csak azokat közlöm, amelyek hiányoznak a Bura 1994: 258 -262 oldalán közölt névsorokból, illetőleg ha eltérést / többlet adatot közöl. A sorszám az okiratbeli számozásra utal.)

### **Philosophi secundae anni**

Fetz Joseph(us)  
Vinkler Bern(ardus ?)

### **Saeculares**

1. Bercs Stephanus, 20, gc. Valachus, ex Kalinfalva, com. Maramaros, pater oconomus.
7. Christ Ioannesm 19, rc, Germanus, Kusztánfalva, com. Beregh, Ioannes, minerae magister dominalis ibidem.
11. Dudinszki Michael, 18, gc. Hungarus, Bodrog-Szerdahely, com. Zemplén, Andreas, parochus loci, habitat ibidem.
24. Nemes Iacobus, 21, gc, Valachus, Nagy-Gércz, com. Szathmár, Simeon, nobilis ibidem.
38. Sándor Simeon, 19, gc, Valachus, Kálfalva, com. Maramaros, Stephanus, colonus ibidem.

### **Philosophi Primii Anni**

1. Almási Theodorus, 21, gc, Hungarus, possessione Makarja, com. Beregh.
2. Baburnits Ladislaus, 20, gc, Valachus, Boros, com. Szathmár, soror Anna, plebeia ibidem.
3. Bagosi Ioannes, 19, gc. Töke-Terebes, com. Szathmár, pater Ioannes, plebeius ibidem.
7. Bukovits Carolus . Infirmati impeditus examen in subivit.
9. Böszörményi Ladislaus
11. Danilovits Ioannes, 18, gc, Hungarus, Radvánc, com. Ugocha, Andreas, parochus ibidem.
13. Erdélyi Franciscus, 19, rc, Hungarus, Halmi, Ugotsa, Franciscus, Provisor, habitat ibidem.
14. Fábíán Ioannes, Valachus, Possesione Zsadány, com. Szathmár, Ladislaus, agricola ibidem.
16. Fischer Antonius, 14, Germanus, Munkáts. com. Beregh, tutor: Antonius Fischer, A(rchi) Diac(onus) Ugotisensis, parochus ibidem.
18. Fundvánits Georgius, 20, gc, Hungarus, Unghvár, pater Michael eccl(esia)e curator ibidem.
21. Grigasi Michael, 20, gc, Hungarus, Mukliva, com. Beregh, Michael, parochus ibidem ac Marmatinae verchovinae v(ice)a(rchi)diac(onus).
- 27, Kende Sigismundus, 17, rc, Hungarus, Czégény, com. Szathmár, mater: Anna Rutkai, nobilis ibidem.
31. Konts Carolus, 16, rc, Hungarus, Nevetlenfalu, Ugotsa, mater: Cbrea (?), vidua ibidem.
37. Mozsa Michael, 18, Valachus, Tökésfalva, com. Szathmár, pater Ioannes, nobilis ibidem.
39. Opris Simeon, 21, gc, Valachus, Kalinfalva, com. Máramaros, Michael, cantor ibidem.
40. Ormos Nicolaus, 17, rc, Hungarus, Szekely, com. Bihar, mater: Amalia, vidua ibidem.
41. Orondi Ioannes, 19, gc, Hungarus, Huta, com. Unghvár, orphanus.

45. Papp Goergius, 17, gc, Hungarus, Zsadány, com. Szathmár, pater Michael, parochus ibidem.  
 47. Rottensteiner Antonius, 17, rc, Hungarus, Telki, com. Bihar, Andreas, magister postae regius, habitat ibidem.  
 54. Sperlák Antonius, rc, Hungarus\*, Possesiune Hladovka, com. Arvensis, mater: Barbara Mokosag,, plebeia ibidem.

### INDEX ALFABETIC

[Anul, numărul elevului pe listă, școala, anul de studiu. Cuprinde numai elevii din clasele umaniste din gimaziu (anul II., respectiv I.), respectiv din clasele liceului episcopal (anul II., respectiv I.), care nu au fost publicate în volumul *Szatmári diákok 1610 – 1852.*]

- |  |   |
|--|---|
| Almási Theodorus (1809) 1-lic I.         | Kerekes Augustinus (1834) 11- gimn II.    |
| Babits Ioannes (1829) 1 -gimn II.        | Kiss Petrus (1829) 10 - gimn I.           |
| Baburnits Ladislaus (1809) 2-lic I.      | Konts Carolus (1809) 31-lic I.            |
| Bagosi Joannes (1809) 3-lic I.           | Kotro Iosephus (1829) 11 - gimn I.        |
| Baur Franciscus (1829) 1- gimn I.        | Kováts Ignatius (1829) 5- gimn II.        |
| Bercs Stephanus (1809) 1-lic II.         | Kozma Ludovicus (1829) 12 - gimn I.       |
| Bojthor Laurentius (1834) 1 - gimn II.   | Krizsán Ioanes (1829) 6 - gimn II.        |
| Böszörményi Ladislaus (1809) 9-lic I.    | Lechner Ludovicus (1829) 13 - gimn I.     |
| Budaý Ioannes (1834) 2-gimn II.          | Lichtneger Vincentius (1829) 7 - gimn II. |
| Budzath Cajetanus (1829) 2 - gimn I.     | Mako Ignatius (1829) 8- gimn II.          |
| Bukovits Carolus (1809) 7-lic I.         | Máté Emericus (1829) 9- gimn II.          |
| Christ Ioannes (1809) 7-lic II.          | Máté Paulus (1829) 14 - gimn I.           |
| Csontos Michael (1834) 3-gimn II.        | Morzsa Michael (1809) 37-lic I.           |
| Danilovits Joannes (1809) 11-lic I.      | Müller Jacobus (1834) 16- gimn II.        |
| Demeter Michael (1834) 4-gimn II.        | Nagy Alexander (1834) 17- gimn II.        |
| Dobszaý Nicolaus (1834) 5-gimn II.       | Nagy Carolus (1834) 12- gimn II.          |
| Doros Joannes (1834) 6-gimn II.          | Nemes Jacobus (1809) 24-lic II.           |
| Dudinszki Michael (1809) 11-lic II.      | Novák Franciscus (1834) 18- gimn II.      |
| Ember Theodorus (1834) 7-gimn II.        | Nyisztor Petrus (1834) 19- gimn II.       |
| Erdélyi Franciscus (1809) 13-lic I.      | Oláh Iosephus (1834) 13- gimn II.         |
| Fábián Joannes                           | Opraý Franciscus (1834) 14- gimn II.      |
| (1809) 14-lic I.                         | Opris Simeon (1809) 39-lic I.             |
| (1829) 3-gimn I.                         | Ormos Nicolaus (1809) 40-lic I.           |
| Faliznyo Aloysius (1829) 4 - gimn I.     | Orondi Joannes (1809) 41 -lic I.          |
| Faliznyo Antonius (1829) 5 - gimn I.     | Orosz Antonius (1829) 10 - gimn II.       |
| Fetz Iosephus (1809) -lic II.            | Papp Franciscus (1834) 20- gimn II.       |
| Fischer Antonius (1809) 16-lic I.        | Papp Georgius                             |
| Fundvánits Georgius (1809) 18-lic I.     | (1809) 45-lic I.                          |
| Futó Iosephus (1834) 8- gimn II.         | (1829) 15 - gimn I.                       |
| Grigasi Michael (1809) 20-lic I.         | Papp Joannes (1834) 21- gimn II.          |
| Györgyényi Franciscus (1829) 6 - gimn I. | Peley Iosephus (1829) 11 - gimn II.       |
| Hagara Ladislaus (1829) 7 - gimn I.      | Ráthonyi Franciscus (1834) 15- gimn II.   |
| Hám Iosephus (1834) 9- gimn II.          | Répásy Ludovicus (1829) 16 - gimn I.      |
| Hatalovits Gregorius (1829) 8 - gimn I.  | Roib Michael (1834) 22- gimn II.          |
| Hemtner Ludovicus (1834) 10-gimn II.     | Rottensteiner Antonius (1809) 47-lic I.   |
| Hudik Martinus (1829) 2 -gimn II.        | Sándor Simeon (1809) 38-lic II.           |
| Hungréder Iosephus (1829) 9 - gimn I.    | Simonyi Ladislaus (1829) 12 - gimn II.    |
| Huszi Ludovicus (1829) 3 - gimn II.      | Sinka Carolus (1829) 17 - gimn I.         |
| Ilyasevits Basilius (1829) 4 - gimn II.  | Sinka Ioannes (1829) 18 - gimn I.         |
| Kende Sigismundus (1809) 27-lic I.       | Sopronyi Joannes (1834) 23- gimn II.      |



Sperlák Antonius (1809) 54-lic I.	Vargovszky Andreas (1829) 13 - gimn II.
Surányi Basilius (1834) 24- gimn II.	Vengler Michael (1829) 14 -gimn II.
Szabó Ignatius (1834) 25- gimn II.	Vinkler Bernardus (1809) - lic II.
Szeremi Ioannes (1829) 19 - gimn I.	Zeller Josephus (1829) 15 - gimn II.
Tatár Joannes (1834) 26- gimn II.	Zima Antonius (1829) 20 - gimn I.

### **Bibliografie selectivă:**

#### **(Opere care se ocupă de problemele învățământului din epoca studiată)**

**ARATÓ Endre 1975:** *A feudális nemzettudattól a polgári nemzetig.* A magyarországi nem magyar népek nemzeti ideológiájának előzményei. Akadémiai Kiadó, Budapest.

**BAHLOW, Hans 1990:** *Deutschen Namenlexikon. Familien- und Vornamen nach Ursprung un Sinn erklärt.* Gondrom Verlag, Bindlach.

**BAKCSY Gergely 1896:** *A szatmárnémeti, ev. ref. főgimnázium története.* Szatmár.

**BALOGH Béla – DÁVID Lajos – METZ József – VÁNK Sándor 1997:** *Évek és iskolák. A nagybányai középoktatás 450 éve.* EMKE Füzetek 12 - 14. Nagybánya.

**BÁRCZI G. – BENKŐ L. –BERRÁR J.:** *A magyar nyelv története.* Tankönyvkiadó, Bp.

**BOIA, Lucian 1997:** *ISTORIE ȘI MIT ÎN CONȘTIINȚA ROMÂNEASCĂ.* Humanitas, București.

**BOROVSKY Samu (szerk.):** *Szatmár vármegye. Szatmár-Németi szabad királyi város.* Magyarország vármegyéi és városai. Budapest. [1907].

**BURA László 1994:** *A szatmári református kollégium és diákjai (1610 – 1852).*

**BURA László 1994a:** *Szatmári diákok 1610 – 1852.* Szeged, 1994. Erdélyi Tudományos Füzetek 217. Az Erdélyi Múzeum-Egyesület kiadása. Kvár.

**BURA László 1995:** *Az értelmiségképzés műhelye a XIX. századi Szatmáron.* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. X - XII. (1994 - 1995) 317 – 332.

**BURA László 1996:** *A jezsuiták Szatmáron (Szatmárban).* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. XIII. (1996) 268 – 282.

**BURA László 1996a:** *A szatmárnémeti Római Katolikus Püspöki Líceum.* In: Satu Mare – studii și comunicări. XIII. Editura Muzeului Sătmărean. 283 – 304.

**BURA László 1999:** *Iskolavárosunk Szatmárnémeti.* Státus Könyvkiadó, Csíkszereda.

**BURA László 2001:** *A keleti szertartású katolicizmus múltja és jelene Szatmárban. Magyar görög katolikusok a Szamosháton (Szatmár megyében).* In: Magyar Egyháztörténeti Vázlatok, 13. évfolyam (2001) 3-4: 103-120.

**BURA László 2004:** *Könyvek és könyvtárak Szatmáron és Németiben.* Státus Könyvkiadó, Csíkszereda.

**CIUBOTĂ, Viorel:** *Dimitrie Ivașco un cărturar român puțin cunoscut.* In: Gabriel Ștrempel la 80 de ani. Satu Mare, 146- 153. CSERVENYÁK László – N. DIKÁN Nóra – MARGÓCZI József – MEZŐ András – NÉMETH Péter – SALLAI József – TAKÁCS Péter: *Nyíregyháza története.* Nyíregyháza, 1987.

**DANKU Pál 2004:** *A munkácsi rutén püspökség helyzete a Rákócziak korában.* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. XVII - XXI. (2000 - 2004): 55 – 64.

**DIACONESCU, Marius 1996:** *Colonizarea rutenilor în secolul XV – XVI.* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. XIII. 93-98..

**DIACONESCU, Marius 1997:** *Catolicismul în Maramureș (I.). Mănăstiriele eremiților.* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. XVI. 122 – 132.

**DIACONESCU, Marius 1997a:** *Din istoria Maramureșului în timpul principelui Gabriel Báthory.* In: Satu Mare – studii și comunicări. Editura Muzeului Sătmărean. XVI. (1997) 295 – 307.

**FILIPAȘCU, Alexandru 1940:** *Istoria Maramureșului.* București..

**GELLNER, Ernest 1997:** *Naționalismul.* Incitatus. Tradus de Anton Lepădatu, Ed. Librarim Antet SRL. 1997.

**JAKÓ Zsigmond – Juhász István 1979:** *Nagyenyedi diákok 1662 – 1848.* Kriterion Könyvkiadó, Bukarest.

**KÁLMÁN Béla 1969:** *A nevek világa.* Gondolat, Bp.

- KOMÁROMY András 1986:** *Ugocsa vármegye keletkezése. Értekezések a történelemtudományok köréből.* Budapest, 1986.
- KÓNYA László 1996:** *Tanítóképzők Szatmár megyében.* In: Szatmári Friss Újság, VII. (1996) évf. 92:5.
- LEHOCZKY Tivadar 1881:** *Bereg vármegye monográphiája.* I – III. Ungvár, 1881.
- MÉSZÁROS Ferenc 1865:** *A katolikus iskolaügy Magyarországon, I – II.* Budán, 1865.
- MÉSZÁROS István 1981:** *Az iskolaügy története Magyarországon 996 – 1777 között.* Budapest.
- MÉSZÁROS István 1982:** *A nevelés története 1790 – 1849.* Tankönyvkiadó, Budapest.
- MORVAY Győző 1896:** *A középkorok története Nagybányán.* Nagybánya, 1896. *Pázmány Péter bíbornok ...összegyűjtött levelei, 1-2.* (Kiad. és bev. Hanuy Ferenc, Bp. 1910-1811. (1059. sz))
- SARMASÁG Géza 1896:** *A szatmári kir. kat. főgimnázium története.* Szatmár, Pázmány sajtó.
- SZARKA László:** *A szlovákok története.* Bereményi Könyvkiadó. Budapest, é.n.
- SZABÓ István 1937:** *Ugocsa megye.* Kiadja a Magyar Tudományos Akadémia, Bp.
- SZIRMAY Antal 1808:** *Szatmár vármegye fekvése, története és polgári esmérete.* Buda,
- THURZÓ Ferenc 1905:** *A nagybányai ev. ref. főiskola (Schola Rivulina) története 1547 – 1755.* Nagybánya – Budapest.
- UDVARI István (szerk) 1990:** *A munkácsi görög katolikus püspökség lelkészsegeinek 1806. évi összeírása.* Nyíregyháza.
- VONHÁZ István, dr.1931:** *A szatmármegyei német telepítés.* Pécs.

**Bura László: Dokumentumok a Szatmárnémeti Királyi Főgimnázium, valamint a Római Katolikus Püspöki Líceum diákjaira vonatkozóan**

A tanulmány beilleszkedik a szerző által kutatott és publikált, Szatmárnémetiben 17. századtól a 19. század első feléig működött (Református Kollégium, Jezsuita Gimnázium, Pálos Gimnázium, Katolikus Főgimnázium) középiskolákra vonatkozó publikációinak sorába. A kutatás 1852-ig, a Habsburg iskolareformig terjed, így magába foglalja az 1804-ben alapított Szatmári Püspöki Líceumot is, ahol a gimnáziumban végzetek tanulhattak tovább. Evvel az intézménnyel kapcsolatban, ami a maga korában egy nagyon ritka intézménytípus volt, röviden bemutatásra kerül az iskola jellemzői, tanárai, tantárgyai, a használt tankönyvek, valamint a tanulók szociális és etnikai hovatartozása.

A tanulmány közöl három iskolával kapcsolatos eddig ismeretlen dokumentumot – a gimnázium tanulóinak adatait az 1828/1829 valamint az 1843/1844. iskolai évből, valamint a püspöki líceum diákjainak adatait az 1809/1810. iskolai évből – amik ismeretlenek voltak a *Szatmári diákok 1610 – 1852* [Elevii sätmäreni 1610 – 1852], című, 1994-ben Szegeden megjelent könyv publikálásakor (a könyv a *Fontes Rerum Scolasticarum*, V. című sorozat keretében jelent meg). Ezek a listák kiegészítik a könyvben publikáltakat, illetve segítik a kor oktatástörténetével foglalkozó kutatókat. Ugyanígy a névjegyzék kiegészíti a könyvben megjelent hasonló mellékletet.